

Λύσεις στις ασκήσεις του Τετραδίου Εργασιών

Τετράδιο Εργασιών σελ. 12

1. Παρατηρήστε τον χάρτη 1 του μαθήματος και περιγράψτε τα όρια του Ανατολικού και τα όρια του Δυτικού τμήματος της αυτοκρατορίας, όπως διαμορφώθηκαν μετά τον χωρισμό τους. Βρείτε τις περιοχές αυτές στον χάρτη της τάξης σας και δείξτε τες (περίπου) με βάση τα όρια αυτά.

Δυτικό τμήμα

Αγγλία

Βέλγιο

Γαλλία

Ισπανία-Πορτογαλία

Ιταλία

Μαρόκο

Αλγερία

Ανατολικό τμήμα

Ελλάδα- Αλβανία-
Βουλγαρία- Σερβία-
ΠΓΔΜ

Τουρκία-Συρία

Αίγυπτος

Η Γνώση με τρόπο απλό και κατανοητό!

2. Στο κείμενο αναφέρεται ότι ο Αρκάδιος «αντιμετώπισε τους εχθρικούς κινδύνους και με διπλωματικά μέσα». Υπάρχουν και σήμερα κράτη που έχουν διαφορές μεταξύ τους; Με ποιους τρόπους γίνεται η ειρηνική επίλυσή τους; Ποιος διεθνής οργανισμός προσπαθεί να συμβάλλει σ' αυτόν τον σκοπό;

Ανάμεσα στα κράτη πάντοτε υπήρχαν διαφορές, όπως άλλωστε και σήμερα που όταν δεν μπορούν να λυθούν με ειρηνικό τρόπο καταλήγουν δυστυχώς σε πόλεμο. Ο ειρηνικός τρόπος που τα κράτη λύνουν τις διαφορές τους ονομάζεται διπλωματία. Ομάδες ατόμων που εκπροσωπούν ένα κράτος, οι πρεσβείες και οι υπουργοί εξωτερικών των κρατών αυτών προσπαθούν με τον διάλογο να λύσουν τις διαφορές. Σ' αυτόν τον σκοπό προσπαθεί να συμβάλλει ο ΟΗΕ, ο Οργανισμός Ηνωμένων Εθνών, ένας διεθνής οργανισμός παγκόσμιας εμβέλειας μεταξύ των κρατών του κόσμου που έχει σαν στόχο τη συνεργασία, την ασφάλεια, την οικονομική ανάπτυξη και την πολιτική ισότητα των κρατών.

Η Γνώση με τρόπο απλό και κατανοητό!

3. Αντιστοιχίστε τα πρόσωπα με την εθνικότητα του καθενός και τις ενέργειές του. Σχολιάστε τα αποτελέσματα καθεμιάς από τις ενέργειες.

ΚΑΤΑΓΩΓΗ	ΠΡΟΣΩΠΟ	ΕΝΕΡΓΕΙΑ
	Αέτιος	Έγινε αυτοκράτορας στην Ανατολή.
Γότθος	Αλάριχος	Ληλάτησε τη Ρώμη.
Ρωμαίος	Αρκάδιος	Νίκησε τους Ούννους.
Ούννος	Αττίλας	Έγινε αυτοκράτορας στη Δύση.
Βάνδαλος	Γελίμερος	Ίδρυσε Γοτθικό βασίλειο.
	Θευδέριχος	Κατέλαβε την Καρχηδόνα.
	Ονώριος	Απειλούσε κι αυτός τη Ρώμη.

Η Γνώση με τρόπο απλό και κατανοητό!

Αέτιος: Ο Αέτιος νίκησε τους Ούννους με αρχηγό τον ισχυρό Αττίλα και έτσι κατάφερε να προστατέψει τα σύνορα του δυτικού ρωμαϊκού κράτους.

Αλάριχος: Ο Αλάριχος, αρχηγός των Γότθων λεηλάτησε τη Ρώμη επί τρεις μέρες, με αποτέλεσμα να χαθεί μεγάλο μέρος των θησαυρών της.

Αρκάδιος: Ο Αρκάδιος έγινε αυτοκράτορας στο ανατολικό τμήμα του κράτους και κατάφερε μαζί με τον γιο του Θεοδόσιο Β' να αντιμετωπίσουν τον κίνδυνο των εχθρικών εισβολών.

Αττίλας: Ο Αττίλας απειλούσε και αυτός τη Ρώμη, όμως δεν κατάφερε να την κυριέψει καθώς τον εμπόδισε ο Ρωμαίος στρατηγός Αέτιος.

Γελίμερος: Ο Γελίμερος, ο αρχηγός των Βανδάλων κατέλαβε την Καρχηδόνα και την έκανε πρωτεύουσα του κράτους του.

Θευδέριχος: Ο Θευδέριχος, ο αρχηγός των Οστρογότθων ίδρυσε το γοτθικό βασίλειο στην Ιταλία και αυτό σήμανε την οριστική διάλυση του δυτικού ρωμαϊκού κράτους.

Ονώριος: Ο Ονώριος ανέλαβε αυτοκράτορας στο δυτικό τμήμα του κράτους, δυστυχώς όμως δεν μπόρεσε να το προστατέψει από τους εχθρούς του βορρά.

Η Γνώση με τρόπο απλό και κατανοητό!

4. Διαβάστε στο αρχικό κείμενο, στην πηγή 6 και στη λεζάντα της εικόνας 3 όσα αναφέρονται για τους Ούννους. Παρατηρήστε και την εικόνα 4 και συζητήστε στην τάξη τους λόγους για τους οποίους οι Ρωμαίοι νίκησαν τους «τρομερούς» Ούννους, ενώ υποτάχθηκαν εύκολα, λίγο αργότερα, στους Γότθους.

Σύμφωνα με την πηγή 6 οι Ούννοι ήταν ένας λαός φιλοπόλεμος, εξαιρετικοί ιππείς και τοξότες. Από μικρή ηλικία σκληραγωγούσαν τα παιδιά τους για να αντέχουν στον πόνο και προκαλούσαν φόβο στο πέρασμά τους. Οι Ρωμαίοι, ωστόσο, κατάφεραν να τους νικήσουν και να εμποδίσουν την κατάκτηση της Ρώμης. Αυτό το κατάφεραν αρχικά χάρη στον οργανωμένο και εξοπλισμένο στρατό τους, όπως βλέπουμε στην εικόνα 4, χάρη στον άξιο Ρωμαίο στρατηγό Αέτιο και χάρη στη συμμαχία τους με τους Γότθους.

Παρ' όλα αυτά λίγα χρόνια αργότερα επειδή ήταν εξαντλημένοι από τους διαρκείς πολέμους και αδύναμοι οικονομικά και στρατιωτικά, δεν κατάφεραν να αντιμετωπίσουν τους Γότθους και το δυτικό ρωμαϊκό κράτος διαλύθηκε οριστικά το 476 μ. Χ.

5. Αν ζούσατε στην Κωνσταντινούπολη και μαθαίνατε εκεί την κατάληψη και τη λεηλασία της Ρώμης από τους Γότθους του Αλάριχου, πώς θα νιώθατε; Συνδυάστε την απάντησή σας με το ερώτημα της 4ης δραστηριότητας του 6ου μαθήματος.

Αν ζούσα στην Κωνσταντινούπολη και μάθαινα ότι οι Γότθοι κυρίευσαν και λεηλάτησαν τη Ρώμη, θα ένιωθα στεναχώρια για τους ανθρώπους που χάθηκαν, τις περιουσίες που καταστράφηκαν, τους θησαυρούς και τα πολύτιμα έργα τέχνης που κλάπηκαν. Ακόμη, θα αισθανόμουν αγωνία για την τύχη των κατοίκων της Ρώμης και φόβο γιατί θα σκεφτόμουν πως εφόσον κατάφεραν να κυριεύσουν τη Ρώμη, δε θα ήταν δύσκολο να κυριεύσουν ολόκληρη την αυτοκρατορία.

Η Γνώση με τρόπο απλό και κατανοητό!